

Биогр. очерк

C.495-506

Издания и переводы основных произведений Э.Кабе

C.507-508

Литература о Кабе

C.515-516

Этьен Кабе

ПУТЕШЕСТВИЕ В ИКАРИЮ

ФИЛОСОФСКИЙ И СОЦИАЛЬНЫЙ РОМАН

Перевод с французского под редакцией Э.Л.ГУРЕВИЧА

Комментарии Э.Л.ГУРЕВИЧА и Ф.В.ШУВАЕВОЙ

Вступительная статья В.П.ВОЛГИНА

Печатается по постановлению

Редакционно-издательского совета Академии Наук СССР

Редактор О.М.Подгорненская

Технический редактор Н.П.Аузан

Корректор В.Б.Несвижский

Веб-публикация: библиотека Vive Liberta и Век Просвещения, 2011

В.П.Волгин. Этьен Кабе (скан | pdf)

скачать http://narod.ru/disk/19222487000/volgin_cabet.pdf.html)

Текст “Путешествия в Икарию”

http://vive-liberta.narod.ru/doc/cabet_icarie.pdf

Э. Л. Гуревич

ЭТЬЕН КАБЕ

биографический очерк

Этьен Кабе родился 1 января 1788 г. в Дижоне. Отец, бочар, начал было обучать его своему ремеслу, но выдающиеся способности, обнаруженные им в начальной школе, обратили на него внимание преподавателя, который посоветовал отцу дать возможность сыну продолжать учение. Отец послушался совета опытного преподавателя, и молодой Этьен был определен в Дижонскую Центральную школу, где находился под руководством известного в то время педагога Жакото. Когда в Дижоне был создан лицей и во главе его был поставлен Жакото, последний оставил 14-летнего Кабе при школе в качестве репетитора, а потом и преподавателя. Три года, проведенные в лицее, Кабе употребил на расширение своего образования в разных областях науки и литературы. Оставаясь преподавателем лицея, Кабе прошел в то же время курс юридического факультета. В 1810 г. он окончил юридический факультет и в 1812 г. получил звание доктора прав.

Кабе становится адвокатом, готовясь в то же время к занятию кафедры на юридическом факультете. События, однако, вскоре заставляют его отказаться от этих планов. Реставрация, преследования людей, выдвинувшихся в период Империи, известные в истории под названием «тенденциозных процессов», террор, жертвой которого пали многие деятели, пробуждают в Кабе интерес к политическим вопросам.

Как адвокат он выступает в ряде процессов в качестве защитника привлеченных к суду противников Реставрации. Лишенный права выступать в судебных учреждениях за свои резкие речи, он едет в Париж, где сбликается с карбонарским движением, одним из вождей которого вскоре становится. Как эмиссар этого движения он выезжает в некоторые крупные центры провинции.

Наступает революция 1830 г. Кабе носится с наивной мечтой о Республике. Сперва он возлагает надежды на Лафайета, который, однако, высказывается за монархию. Затем следуют еще более навязчивые уговоры Луи-Филиппа, который обещает основать «совсем республиканскую монархию». В ожидании событий Кабе принимает назначение личным секретарем министра юстиции Дюпона де л'Эр. В то же время он вырабатывает обширную программу реформ, заключающую в себе всеобщее избирательное право и упразднение верхней палаты. И эту программу он в особом послании предлагает Луи-Филиппу. Неутомимого Кабе становится неудобно оставлять в Париже, и ему предлагают место генерального прокурора в гор. Бастия на Корсике.

Перед отъездом Кабе, все еще не отдававший себе отчета в создавшемся положении, сделал еще одну попытку и послал Луи-Филиппу записку «Об опасностях нынешнего положения и о необходимости принятия немедленных мер». Луи-Филипп, тогда еще рисовавший своей доступностью, на следующий же день пригласил его к себе и закончил свою продолжительную беседу словами: «Никогда не забуду нашей сегодняшней беседы». Это была их последняя встреча. Вскоре Луи-Филипп перестал разыгрывать из себя простодушного буржуза, а Кабе перестал носиться с планом превратить короля в борца за демократию.

Недолго Кабе пробыл на Корсике в качестве генерального прокурора. Он успел только восстановить приостановленную Наполеоном деятельность института присяжных заседателей сместья мировых судей, назначенных при Людовике XVIII, и приступить к умнотворению острова, на котором свирепствовали разбойниччьи банды. Вскоре ему пришлось покинуть Кор-

сику, отчасти поневоле, отчасти потому, что он рвался во Францию, где общее политическое положение все более ухудшалось. Либеральные министры первых месяцев после революции заменены были реакционным министерством Казимира Перре. Между тем назначены были общие законодательные выборы, и родной город Кабе — Дижон — предложил ему выставить свою кандидатуру в палату депутатов и даже помог ему приобрести требовавшийся от кандидатов имущественный ценз. Несмотря на вмешательство министерства, Кабе получил значительное количество голосов и был избран депутатом. Политически Кабе к тому времени еще не совсем определился, но сложившееся положение заставила его приникнуть в палату к крайней левой, во главе которой находился тогда популярный генерал и выдающийся оратор Ламарк. По ряду вопросов Кабе выступал в палате с горячими речами, обращаясь к своим избирателям с воззваниями, указывая им на опасность существующего положения, и, наконец, вместе с другими депутатами настаивал на объединении оппозиции, насчитывавшей свыше двухсот депутатов.

Между тем на пути Кабе одно за другим вырастает ряд затруднений. В начале июня 1832 г. скончался генерал Ламарк. На похоронах его, происходивших 5 июня, возникли волнения, сопровождавшиеся стычками между участниками похоронной процесии и воинскими частями, причем были жертвы. Правительство попытало объявить осадное положение, и Кабе вместе с другими расколовщиками был привлечен к суду по обвинению в том, что был зачинщиком восстания. В связи с последовавшей отменой осадного положения, суд над ним не состоялся. Затем Кабе выпустил написанную им «Историю революции 1830 г.», в которой рассказывает о том, как буржуазия завладела всеми плодами революции, совершившей главным образом рабочими и учащейся молодежью, и резко критикует поведение Луи-Филиппа. Снова последовало привлечение к суду, на этот раз о разрешении палаты депутатов, и оправдание. Книга разошлась в огромном для того времени количестве экземпляров.

Популярность Кабе росла, и когда обнаружились значительные разногласия и споры в правлении «Свободной ассоциации просвещения народа», его попросили стать во главе ее правления. Он взял на себя руководство этой обширной организацией. Еще в сентябре 1833 г. Кабе основал сперва месячный, потом еженедельный журнал «Попюлер»; к каждому номеру он давал в виде приложения какую-нибудь брошюру по одному из злободневных вопросов текущей общественно-политической жизни. Журнал вскоре приобрел широкий круг читателей и расходился в количестве 30 000 экземпляров, что для того времени было очень большим тиражом. В то же время Кабе часто выступал с речами в палате депутатов и выезжал в провинцию для защиты привлекаемых к суду по политическим процессам.

Но недолго пришлось Кабе вести эту разнообразную политическую работу. Правительство искало лишь случая положить ей конец. И вскоре предлог был найден. За две статьи в «Попюлер», из которых одна была посвящена протесту против угнетения поляков, Кабе, по требованию правительства, был лишен депутатской неприменимости и предан суду, приговорившему его к двум годам тюрьмы и лишению некоторых политических прав на четыре года. Он хотел остаться в Париже и отбыть назначенный ему срок заключения, но его товарищи по палате депутатов на специально созванном заседании постановили, что в интересах дела ему следует уехать за границу. После ряда манифестаций и даже изготовления особой медали в его честь, Кабе уехал в Бельгию, но вскоре под давлением европейской реакционной печати был отгуда выслан и поселился в Лондоне.

Из Лондона Кабе тотчас же возобновляет сотрудничество в своем продолжавшем выходить в Париже «Попюлер», выпускает в Париже брошюру, и которой резко нападает на маршала Бюжо и Тьера за исключительно жестокий расстрел восставших республиканцев на улице Гранжонен, а в Лондоне печатает открытое письмо Луи-Филиппу, в котором протестует против реакционных сентябрьских законов о печати, далеко оставших за собою даже реакцион-

ные законы (ордонансы) свергнутого в 1830 г. Карла X.

По преимущественно Кабе занят в Лондоне работой над рядом популярных книг по истории. В годы своего вынужденного пребывания в Лондоне подготовляет он к печати «Очерк истории французов», «Популярную историю Французской революции» и «Краткий очерк истории Англии». К этому времени относится также его переход на позиции коммунизма и создание им его крупнейшего произведения — утопического романа «Путешествие в Икарию».

В 1839 г., по истечении пятилетнего вынужденного пребывания в Лондоне, Кабе возвращается в Париж, где заканчивает работу над «Популярной историей Французской революции» и «Общей историей французов», которые имели большой успех среди демократических читателей.

Закончив эти исторические работы, Кабе снова возвращается к политической борьбе. Но к этому времени обстоятельства резко изменились. По возвращении его из Лондона буржуазные демократы готовы были основать вместе с ним общую газету, а «Путешествие в Икарию» представлялось им только мечтой, о которой сам Кабе и думать позабудет под влиянием текущей политической борьбы, но им пришлось убедиться в ошибочности своих расчетов. Кабе, все еще носясь с планами совместной политической работы, в то же время ведет интенсивную пропаганду своих коммунистических идеалов. Он публикует брошюры «Двенадцать писем коммуниста к реформисту», «Коммунистическая пропаганда», «Демократ, ставший коммунистом», «Мой коммунистический символ веры», «Как я стал коммунистом» и ряд других. Несколько позже он приступает к изданию икарского «Альманаха».

С 1841 г. Кабе возобновил издание своего «Попюлер», и этот журнал стал центром, вокруг которого начали группироваться сторонники пропагандируемого Кабе утопического мирного коммунизма. Окружают Кабе и зачитываются его журналом и брошюрами преимущественно ремесленники, мелкие буржуа, интеллигентная молодежь, отчасти рабочие.

И хотя среди этих слов его популярность беспрестанно крепла и разрасталась все же от прежних планов широкой политической деятельности ему пришлось отказаться. Не только умеренная буржуазная печать, не только епископы в своих посланиях к пастве и папа в одной из своих энциклик, но даже буржуазные демократы в своей газете «Реформа» и их глава Ледрю-Роллен повели борьбу против одесского мечтателя. А сдея не менее резко обрушились на него революционные коммунисты. Не оставляли его в покое и власти, всячески стеснявшие его деятельность и мешавшие распространению его журнала.

Такова была обстановка, в которой Кабе в мае 1847 г. обратился к своим последователям с предложением основать в Америке коммунистическую колонию «Икарию».

«Отправимся в Икарию! — писал он в своем «Популер». — Так как во Франции нас следят, так как нам отказывают в праве и свободе организоваться; собираясь, обсуждать и вести мирную пропаганду, поедем обосноваться в Икарии, наше человеческое достоинство, наши гражданские права и равенство, основанное на свободе. Мы поедем не из-за этого, а с заранее разработанным и установленным планом. И в течение подготовки отъезда первого отряда (вероятно не менее года) мы рассмотрим и обсудим все вопросы, мы обратимся за указаниями ко всем компетентным людям, ознакомимся с мнениями всех ученых и друзей человечества».

Это взвывание вызвало большое воодушевление. Из разных мест Франции и даже из других стран посыпались письма, адреса, запросы. Но когда прошли первые порывы энтузиазма и стали задумываться о том, как перейти к осуществлению этого грандиозного плана, оказалось, что Кабе в этом отношении пока предложить не может. Надежды на помощь капиталистов оказались тщетными, как и у других утопистов. Пришлось положиться только на собственные силы. Каждый икаринец обязывался внести не менее 600 франков. Кроме того, в редакцию «Популер» со всех сторон стали поступать взносы небольшими суммами и вещами.

Кабе решил съездить в Лондон, рассчитывая посоветоваться с Робертом Оуэном. «Его система в некоторых отношениях отличается от икарийской системы», — писал в отчете об этом свидании Кабе, — и мы сохраним свои собственные знамена. Но так как наши стремления, наша цель и наша преданность делу человечества одинаковы, то мы останемся объединенными, чтобы взаимно и братски помогать друг другу».

Оуэн свел Кабе с представителями фирмы, приобретшей у правительства Соединенных Штатов Америки 10 млн. акров земли в Техасе. Эта фирма бесплатно уступила Кабе миллион акров на Красной реке с непременным условием, что Кабе со своими колонистами займет уступленный ему участок до 1 июля 1848 г.

Кроме Оуэна, Кабе обратился в Лондоне за помощью к немецкому «Просветительному рабочему обществу». Руководители общества играли выдающуюся роль в организации Союза коммунистов, который вскоре после того выпустил «Коммунистический манифест» Маркса и Энгельса. Признавая огромные заслуги Кабе в борьбе за дело рабочих, члены Общества высказались против его плана. Их доводы, напечатанные в вышедшем в сентябре 1847 г. пробном номере «Коммунистического журнала», оказались пророческими. Мы приведем здесь их основные собщения.

«Мы убеждены, — писали они, — что план Кабе создать в Америке Икарию, т. е. основанную на общности имущества колонии, в настоящее время еще не может быть осуществлен, и вот почему:

потому что все, кто захочет выселиться вместе с Кабе, пожалуй, будут ир理性的 коммунисты, но окажутся слишком пропитанными, в силу своего воспитания, пороками и предрассудками современного общества и не смогут сразу стряхнуть их с себя при вступлении в Икарию;

вследствие этого в колонии уже с самого начала возникнут неизбежные раздоры и трения, которые будут еще более поддерживаться и раздуваться окружающим враждебным и могущественным обществом,

а также и шпионами европейских правительств, пока они не приведут к полному разложению коммунистического общества;

большинство переселенцев будут ремесленники, а там в первую очередь понадобятся крепкие земледельцы для распашки и обработки земли, а рабочему превратиться в крестьянина не так легко, как иные себе, пожалуй, представляют;

лишения и болезни, связанные с переменой климата, приведут многих в уныние и заставят выступить из коммуны; в настоящее время многие воодушевлены этим планом, они видят лишь заманчивые его стороны, но когда наступит сурьная действительность, связанных со всякого рода лишениями, когда отпадут все незначительные удобства цивилизации, доступные иногда и беднейшему рабочему Европы, тогда у многих воодушевление уступит место сильнейшему упадку духа;

для коммунистов, признающих принцип свободы личности, а его признают несомненно и икарийцы, общность имуществ без переходного периода, демократического переходного периода, когда личная собственность лишь постепенно будет преобразовываться в собственность общественную, точно так же невозможна, как невозможен для сельского хозяина урожай без посева».*

Этот анализ и выводы из него впоследствии оправдались с изумительной полнотой, но в 1847 г., в пылу увлечения своим планом, Кабе с ним не посчитался и продолжал деятельно подготавливать условия основания Икарии. В начале декабря в редакции «Попюлер» состоялось собрание 150 икарийцев, на котором, после подробного обсуждения, было постановлено основать Икарию в Америке. Первая партия должна была выехать в конце марта 1848 г. Но еще раньше должна была отправиться небольшая группа, чтобы выбрать место для первого поселения.

* Probeblatt. «Kommunistische Zeitschrift» s. 7. Цитируется по фотокопии журнала, хранящейся в библиотеке ИМЭЛ.

В конце декабря Кабе поднялся в Лондоне договор, предоставивший в его распоряжение свыше миллиона акров земли для первого поселения. Он предполагал покинуть переговоры о приобретении еще более значительных участков земли. Но по возвращении из Англии, в начале января, Кабе, по постановлению сен-кантенского следователя, был арестован по обвинению в том, что он под предлогом плана эмиграции затеял мощенническое предприятие. Спустя два дня его освободили, и акционеры «Попюлер» открыли подписку для организации его защиты.

Между тем наступил день, назначенный для отъезда в Икарию первой партии в 69 человек, отобранных из массы желающих. В «Попюлер» появился об этом событии следующий отчет: «Первый авангард из 69 отъезжающих (два врача, остальные почти все ремесленники) покинул Париж 29 января, чтобы 31-го перейти на борт американского судна «Рим». Одетые, как бы по форме, в короткие черные бархатные куртки, с круглыми войлочными шляпами серого цвета на голове, в сопровождении многочисленных икарийцев, длинной вереницей, держась по-двойке за руки, они сосредоточенно и молчашли по улицам, возбуждал сочувственное внимание города и предметства... По окончании простой и скромной трапезы Кабе произнес торжественную речь. Он заставил всех участников по-одиночке снова подтвердить свои обязательства в верности общественному договору, обещать полную преданность делу коммунизма, снова объяснил необходимость братской любви и призывал икарийцев всецело посвятить себя делу человечества».

3 февраля уехала первая партия икарийцев, а 24 февраля во Франции была провозглашена республика. Кабе, подобно другим утопистам-социалистам, упивался победой первых дней, верил в социализм Луи Бланя и демократизм Дюпон де л'Эр и Ледрю-Роллена и звал к единению всех республиканцев.

Но радужные надежды скоро рассеялись. Упоение победой первых дней вскоре сменилось жестокой классовой борьбой, приведшей к июньской бойне. Попытки Кабе попасть в Учредительное собрание потерпели неудачу. Икарийцы и он сам подвергались всяkim

преследованием. И новые группы стали готовиться к отъезду в Икарию. С июня по декабрь отправилось шесть партий.

Посланный Кабе вперед до отъезда первой партии икарийцев Сюлли, которого он уполномочил переместить в случае надобности место первого поселения, прибыл на приобретенный участок и, убедившись, что Красная река в этом месте несудоходна, выбрал и приобрел в 25 километрах от Шревенпорта ферму и обширный участок земли. Если бы остановились на этом месте, избегли бы многих страданий, какие пришлось испытать первым двум партиям икарийцев. Но послушались руководителя первой партии Гугенана (впоследствии оказалось, что это был шпион), который уговарил поселенцев последовать за ним в будущую Икарию на побережье Красной реки. Сынще 100 километров плелись они по пустынным местам, пока добрались, измученные, до цели и тут же, не отдохнув, стали выкорчевывать свой участок, чтобы успеть закончить эту работу до 1 июля. Семь человек умерло, один был убит молнией, четверо других отказались от дальнейшего участия в колонии и уехали. Трудность освоения участка вынудила в конце концов икарийцев перебраться в Новый Орлеан, где к тому времени съехались еще несколько партий, прибывших из Франции. Всего в течение 1848 г. прибыло 485 человек (в том числе 725 женщин и 101 ребенка). В августе приехала комиссия из 5 человек, привезшая с собою 25 000 франков.

Таким образом оказалось, что первая партия, подавшись обману Гугенана, не только, как предполагалось, не подготовила ничего к приезду следующих партий, но и сама очутилась в самом бедственном положении в Новом Орлеане. Все это вызвало нарекания, разногласия и жалобы по адресу Кабе. И когда он в начале января 1849 г. приехал, на него посыпалось обвинения со стороны наименее стойких коммунистов. Он раздал желавшим вернуться в Францию 15 000 франков. Оставшиеся 280 человек (142 мужчины, 74 женщины, 64 ребенка) тесно сплотились вокруг него. 1 марта 1849 г. все они вме-

сте отправились в дешево арендованную мормонами колонию Науво в полутораста километрах севернее Сен-Луи, на реке Миссисипи. Прибыли они туда 15 марта и вскоре выбрали удобное место для поселения. К 1850 г. колония прочно стала на ноги и постепенно стала заводить новые вспомогательные предприятия. Увеличилось и число колонистов, насчитывающих к 1 января 1851 г. 340 человек, в том числе 252 трудоспособных.

В январе 1851 г. икарийская община была признана палатой представителей штата Иллинойс, а не сколько дней спустя и сенатом. Все внутренние разногласия были более или менее улажены, причем пришлось расстаться с некоторыми беспокойными элементами — и Кабе мог уехать во Францию, где некоторыми вернувшимися икарийцами было возбуждено против него дело по обвинению в мошенничестве. Достаточно было Кабе лично явиться на суд, чтобы от этого обвинения не осталось и следа.

Но у Кабе были и политические планы. Он собирался вместе с Луи Бланом и Пьером Леру основать политическую газету, в которой предполагал вести борьбу за демократическую республику и социализм и агитировать за избрание рабочего президента республики. Но эти мечты о сотрудничестве с Луи Бланом и Леру не осуществились. Кабе пришлось одному приступить к изданию газеты, которая, однако, просуществовала недолго. После государственного переворота 2 декабря Кабе в числе других был изгнан из страны и вновь оказался в Англии. Там он еще пытался принимать участие в различных делах эмиграции, но из созданной им колонии начали поступать все более тревожные вести, его настоятельно просили вернуться в колонию. В августе 1852 г. Кабе вернулся в Америку. С большими усилиями ему удалось на время восстановить в колонии единодушие и вновь наделить работу.

Однако очень скоро начался распад колонии. Оправдалось то, что в 1847 г. предсказывала организация, выпустившая в сентябре того года упомянутый нами раньше «Коммунистический журнал». Меж-

ду колонистами начались претензии и споры, большинство оказалось против Кабе, и ему пришлось организовывать из своих сторонников новое общество.

6 ноября 1856 г. новое общество из 175 членов (75 мужчин, 50 женщин, 50 подростков и детей) было создано. Кабе, хотя и измученный долгими месяцами борьбы, горел желанием создать новую колонию. Но на следующее утро, 7 ноября, он был поражён апоплексическим ударом и частичным параличом и на следующий день скончался.

* * *

Сторонники Кабе после его смерти основали близ Сен-Луи колонию Чельтенхем, прекратившую свое существование во время войны Северо-Американских Штатов против южных рабовладельческих штатов.

Что касается первоначальной колонии, переселившейся еще при Кабе на новое место в штат Айова, то в 1888 г. она еще существовала. В это время она насчитывала 26 членов. Она издавала журнал, посвященный пропаганде «икарийского коммунизма». В последнем номере журнала между прочим напечатаны были: статья, посвященная сотой годовщине рождения Кабе, основателя икарийской общины; заметка о 40-й годовщине отъезда в Америку первой партии икарийцев и глава из книги Кабе «Путешествие в Икарию».

ИЗДАНИЯ И ПЕРЕВОДЫ ОСНОВНЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ Э. КАБЕ

(Cabet E.). *Voyage et aventures de lord William Carisdall en Icarie.* Trad. de l'anglais de Francis Adams par Th. Dufruit, I—II. Paris, Souverain, 1840.

Cabet E. *Voyage en Icarie. Roman philosophique et social.* 2-е ed., Paris, 1842.

Cabet E. *Voyage en Icarie.* 3-е ed., Paris, 1845.

Cabet E. *Voyage en Icarie.* 4-е ed., Paris, 1846.

Cabet E. *Voyage en Icarie.* 5-е ed., Paris, 1848.

(Cabet E.). *Viaje por Icaria. Aventuras de lord Carisdall.* T. 1—2, Barcelona, S. a.

Cabet E. *Reise nach Ikarien.* Aus dem Franz. von Wendel-Hippler. Paris — (Leipzig). 1847.

Cabet E. *Reise nach Ikarien.* Aus dem Franz. von Wendel — Hippler. Magdeburg — Leipzig, 1892.

Cabet E. *Reise nach Ikarien. Auswahl.* (Hrsg. von P. Oestreich). München, 1919 (Dokumente der Menschlichkeit, Bd. 20).

Кабе Э. Путешествие в Икарию. Сокр. пер. с франц. М. П. Богословского. (М.), 1924.

Кабе Е. Путешествие в Икарию. Философский и социальный роман. Тт. 1—2, М.—Л., 1935 («Социальные утопии», под общ. ред. В. П. Волгина).

* * *

Cabet E. *Histoire de la Revolution de 1830 et situation présente (sept. 1832) expliquées et éclairées par les révoltes de 1789, 1792, 1799 et 1804 et par la Restauration.* Paris, 1832.

- Cabet E. Histoire populaire de la Révolution française de 1789 à 1830, précédée d'une introduction contenant le précis de l'Histoire des Français depuis leur origine jusqu'aux Etats-Généraux. Paris, 1839—1840.
- Cabet E. Vous seriez responsable envers la patrie. Paris, 1840.
- Cabet E. Lettres sur la crise actuelle. Paris, 1840.
- Cabet E. Comment je suis communiste. Paris, 1841.
- Cabet E. Mon credo communiste. Paris.
- Cabet E. Ma ligne droite ou le vrai chemin du salut pour le peuple. Paris, 1841.
- Cabet E. Réfutation de «l'Humanitaire». Paris, 1841.
- Cabet E. Douze lettres d'un communiste à un réformiste sur la communauté. Paris, 1842.
- Cabet E. Réfutation des doctrines de «l'Atelier». Paris, 1842.
- Cabet E. Toute la vérité au peuple. Paris, 1842.
- Cabet E. Propagande communiste. Paris, 1842.
- Cabet E. Petite communauté de dévoués et petite colonie fraternelle. Paris, 1843.
- Cabet E. Les masques arrachés. Paris, 1844.
- Cabet E. Le vrai Christianisme suivant Jésus-Christ. Paris, 1846.
- Cabet E. Réalisation de la Communauté d'Icarie. Paris, 1847.
- Cabet E. Insurrection du 23 juin 1848 avec ses causes, son caractère et ses suites, expliquée par la marche et les fautes de la Révolution du 24 Février. Paris, 1848.
- Constitution de la Communauté icarienne. Nauvo, 1851.
- Cabet E. Progrès de la colonie icarienne établie à Nauvo. Paris, 1854.
- Cabet E. Colonie ou République icarienne dans les Etats-Unis d'Amérique son histoire. Paris, 1854.

ЛИТЕРАТУРА О КАБЕ

- Михайлов А. Пролетариат во Франции 1789—1852 (Исторические очерки). СПб., 1872.
- Щеглов Д. Ф. История социальных систем от древности до наших дней. Т. II, СПб., 1870—1889.
- Гуго и Штегман. Справочная книга социалиста. Пер. с нем. СПб., 1906. Stegman C. u. Hugo C. Handbuch des Socialismus, Zürich. 1894—1895.
- Гепнер А. Икарцы в Северной Америке. Пер. с нем. Л. Громовой под ред. В. Величковой «Знание», СПб., 1906. Нернег А. Die Icarer in Nordamerika. Berlin, 1896.
- Люкс Г. Э. Кабе и икарский коммунизм. СПб., 1906. Lux H. Etienne Cabet und der icarische Communismus. Mit einer historischen Einleitung, XII Stuttgart, 1894.
- Луи П. История социализма во Франции. 2-е изд., М., 1906. Louis P. Histoire du socialisme en France de la Révolution à nos jours, 1789—1936. 3-е ed., Paris, 1936.
- Свентоховский А. История утопий. С вступ. статьей А. Р. Ледницкого. Пер. Е. Загорского. М., 1910.
- Луи Поль, Французские утописты Луи Блан, Видаль, Пеккёр, Кабе (с отрывками из их произведений). Харьков, 1923. Louis P. Louis Blanc, Vidal, Pecqueur, Cabet (avec les extraits des œuvres étudiées). P., 1922.
- Carle H. et Beluze J. P. Biographie d'Etienne Cabet, fondateur de l'école icarienne. Paris, 1861—1862.

Beluze Jean Pierre. Lettre sur la colonie icarienne.
Par un icarien. Paris, 1856.

Sudre A. Histoire du communisme ou réfutation historique des utopies socialistes. 5-e éd., Paris, 1856

Nordhoff Ch. The communistic societies of the United States. New York, 1875.

Shaw Albert. Icaria, a chapter in the history of Communism. New York, 1884.

Malon Benoit. Le socialisme intégral. Paris, 1890.

Holynski A. Cabet et les icariens. Revue socialiste, 1892.

Bonnaud F. Etienne Cabet et son oeuvre. Paris, 1900.

Carré Paul. Cabet. De la démocratie au communisme. Lille, 1903.

Isambert G. Les idées socialistes en France de 1815 à 1848. Paris, 1905.

Morange, Georges. Les idées communistes dans les sociétés secrètes et dans la presse, sous la monarchie de juillet. Paris, 1905.

Reiner Julius. Berühmte Utopisten und ihre Staatsideal. Jena, 1906.

De Villiers du Terrage. Rois sans couronne. Paris, 1906.

Passy Fr. Icarie et son fondateur Etienne Cabet. Journal des économistes. N 15, 1907.

Prudhommeaux J. Icarie et son fondateur Etienne Cabet. XL, Paris, 1907. Nouv. tirage, 1926.

Prudhommeaux J. Louis Bonaparte et Etienne Cabet en 1839. Bulletin de la Société de la Révolution de 1848. T. VI, 1909—1910.

Sencier G. Le babouvisme après Babeuf. Sociétés secrètes et conspirations communistes (1830—1848). Paris, 1912.

Stein L. Geschichte der sozialen Bewegung in Frankreich von 1789 bis auf unsere Tage. Bd. 2. Hrsg. von G. Salomon. München, 1921.

Angrand P. Etienne Cabet et la République de 1848. Paris, 1948.

Ссылки на материалы к теме

А.Иоаннисян. К истории французского

утопического коммунизма первой половины XIX столетия

http://narod.ru/disk/25470577000/ioann_xix.pdf.html

А.Иоаннисян. Революционно-коммунистическое движение во Франции в 1840-41 гг.

http://vive-liberta.narod.ru/biblio/ioann_1840-41.pdf

А.Иоаннисян. Революционно-коммунистическое движение во Франции в 1842-47 гг.

http://vive-liberta.narod.ru/biblio/ioann_1842-47.pdf

А.Иоаннисян. Революция 1848 года во Франции и коммунизм

<http://www.diary.ru/~vive-liberta/p113481602.htm#410334653>

В.Волгин. Очерки истории социалистических идей с древности до конца XVIII в.

http://enlightment2005.narod.ru/science/volg_soc4.pdf

В.Волгин. Очерки истории социалистических идей.

Пер.половина 19 в.

<http://vive-liberta.narod.ru/biblio/volgin7.pdf>

В.Волгин. Сен-Симон и сенсимонизм

http://vive-liberta.narod.ru/biblio/volgin_s-simon.pdf

В.Волгин. Французский утопический коммунизм

http://narod.ru/disk/886336000/volgin_soc1.pdf.html

Вильгельм Вейтлинг. Гарантии гармонии и свободы.

Человечество, как оно есть, и каким оно должно было бы быть

<http://narod.ru/disk/20715261000/weitling.pdf.html>

Г.Кучеренко. Сен-симонизм в общественной мысли XIX в.

http://vive-liberta.narod.ru/biblio/stsimon_kucherenko.pdf

Изложение учения Сен-Симона (лекции Базара, Анфантена, Родрига)

<http://vive-liberta.narod.ru/doc/st-simon.pdf>

П.Луи. Французские утописты: Луи Блан, Видаль, Пекер, Кабе, с отрывками из их произведений / пер. с франц.

http://vive-liberta.narod.ru/biblio/p-louis Blanc_vidal_pecquer_cabet.pdf

Т.Дезами. Кодекс общности / Перевод с франц.

http://vive-liberta.narod.ru/doc/t-dezamy_code-comm.pdf

Утопический роман XVI-XVII вв. Утопии и действительность - вступ.статья Л.Воробьева.

Фрэнсис Бэкон, «Новая Атлантида». Дени Верас, «История севарамбов»

<http://www.diary.ru/~vive-liberta/p84146792.htm>

Все материалы об Этьене Кабе:

<http://vive-liberta.narod.ru/ref/ref4.htm#cabet>